
AŞEiĂRILE OMENEŞTI DIN SOCIETATEA PRIMITIVĂ 
DIN MOLDOVA 

Raport asupra săpăturilor arheologice dela HABAŞEŞTI-ROMAN 

Săpăturile arheologice dela Hăbăşeşti-Roman, având ca temă „Urmărirea 
aşezărilor omeneşti în societatea primitivă din Moldova", au început în ziua de 
20 Iunie şi au continuat fără întrerupere până ·1a 10 August 194S. 

Resturile coloniei primitive de pe teritoriul satului Hăbăşeşti, comuna Strun
ga, se găsesc pe botul de deal nwnit Holm, situat la Nord de satul Hăbăşeşti şi 
la SSE de satul Strunga. Orientat aproximativ VSV-ENE, acest bot de deal, lung 
de aproape 200 m. şi lat de cca 70 m. se leagă în chip organic de restul terenului 
printr'o vâlcea mai accentuată spre SV şi mai pierdută spre V. In urma alune
cărilor de teren, vârful botului de deal s'a surpat, aşa încât în această parte (El 
nu se poate preciza în chip categoric cât se prelungea terenul pe care s'a aşezat 
colonia primitivă dela Hăbăşeşti. Dar, deoarece botul de deal înaintează într'un 
fel de căldare nu prea mare <numită questă în terminologia geografică), a cărei 

formaţie este, fireşte, mal veche, şi pe care deci botul de deal n'o putea închide, 
nu este probabil ca dealul să se fi prelungit prea mult în această direcţie. Pe de 
altă parte, o porţiuae din bot, ruptă acum 15-20 ani, a alunecat ca un sloi şi s'a 
oprit la ca. 5-6 m. sub nivelul restului dealului, formând un fel de platformă. 

Intrucât la poalele Holmului, atât spre SE cât şi spre NV se află isvoare 
şi fântâni bogate în apă, nu e de mirare că populaţia neolitică din această re
giune a ales la un moment dat acest promontoriu, aşa de bine apărat dela natură, 
spre a-şi întemeia pe el o aşezare stabilă. 

Menţionez aci că latura nordică a coloniei primitive a avut mult de suferit 
din pricina tranşeelor şi gropilor militare din timpul ultimului război. Alte gropi 
şi tranşee au brăzdat marginea de Est a platformei amintite precum şi alte puncte 
ale aşezării, dar în planul anexat acestui raport nu figurează decât gropile şi 
tranşeele din porţiunea săpată de noi şi de pe latura nordică, celelalte urmând 
să fie trecute pe plan cu prilejul ridicării topografice complete ce va trebui făcută 
inainte de începerea campaniei de lucru a anului viitor. 

Cercetarea preliminară, făcută de subsemnatul împreună cu d-l M. Petre
scu-Dâmboviţa, în ziua de 11 Iunie, ne-a indicat dela început că, pentru campa
nia anului 1949, va trebui cercetată sistematic porţiunea dinspre E a coloniei pri
mitive, căci această porţiune nu era cultivată. Planul săpăturilor trasat de mine, 
trebuia să rlucă în chip firesc, la cercetarea întregei suprafeţe libere. In acest 
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scop, lucrările au început printr~ şanţ trasat în lungul şi prin mijlocul botului de 
deal (Şanţul nr. 1 pe plan), care să poată fi ulterior prelungit în lungul intregei 
aşezări, secţionând-o astfel în două. Având, pentru prima dată la noi în ţară, po
sibilitatea să urmărim pe scară întinsă problemele puse de o asemenea aşezare 
omenească primitivă, am trasat o serie de şanţuri ·de cercetare, perpendiculare pe 
şanţul nr. 1 şi paralele intre ele, unele spre Sud şi altele spre Nord, pentru iden
tificarea resturilor locuinţelor. Pe planul general al săpăturilor noastre, aceste 
şanţuri nu mai pot fi toate identificate u~or, deoarece multe dintre ele au fost 
lărgite clupă descoperirea resturilor locuinţelor. 

Pe de altă parte, pentru a constata dacă spre V, VNV şi VSV colonia pri
mitivă a fost sau nu prevăzută cu vreo lucrare de apărare, am săpat o tranşee 
şi în această parte, şi anume acolo unde cuta de teren ne arăta că, dacă a exis
tat o asemenea lucrare, ea nu putea fi făcută decât acolo. 

Rezultatele acestor săpături, r~prezentând peste 2.500 m. p., se pot rezuma 
în felul următor: 

1) S'a precizat în chip lămurit cărei epoci şi t::ărei culturi aparţin resturile 
aşezării primitive dela Hăbăşeşti. 

2) S'au identificat 12 locuinţe, stabilindu-se forma şi felul lor de construc-
ţie. 

1) S'a constatat că intr'adevăr locuitorii coloniei primitive de pe Holmul 
dela Hăbăşeşti au întărit poziţia naturală a locului prin şanţuri de apărare spre 
Ves-. 

4) S'a descoperit un material muzeistic interesant, deşi foarte sărac faţă 
de marea suprafaţă săpată. 

* 
1. Toate observaţiile de ordin stratigrafic, etc., făcute în cursul săpăturilor 

noastre, ne-au dus la concluzia că resturile de locuinţe şi inventarul descoperit 
cu prilejul acestor săpături aparţin unui singur strat de cultură, care se înca
drează în faza cea mai veche a culturii ceramicei pictate de tip Cucuteni-Tripolje, 
dela i;fârşitul epocii neolitice (prima treaptă a barbariei). Nicăieri nu am putut 
constata existenţa a două straturi deosebite de cultură. Pe de altă parte, toate 
gropile descoperite şi cercetate metodic, s'au dovedit a cuprinde material identic 
cu acela risipit printre dărâmăturile locuinţelor, fiind prin urmare gropi în le
gătură cu aceste locuinţe şi nici decum gropile unor locuinţe mai vechi. 

Ca de obiceiu, resturile materiale ale vieţii coloniei primitive dela Hăbăşeşti 
apar incă din pătura de pământ vegetal <probabil un cernoziom degradat), aflân
du-se masate la baza acestui strat, la o adâncime ce variază intre 20-35--40 cm, 
după cum pătura de pământ vegetal este mai groasă (pe porţiunea oarecum plată 
a Holmului) sau mai subţire (pe porţiunea Sudică, în pantă accentuată). Deoa
rece aceste resturi (inclusiv chirpicul 11 ars provenit din dărâmăturile locuinţelor), 
suprapun în chip direct şi chiar pătrund intr'un strat de pământ galben-verzui 
(cu r.uanţe cafenii) foarte tare şi relativ impermeabil, toate resturile ceramice 
se află într'o stare foarte rea de conservare : zăcând intr'o bae de apă în tot tim
pul ploilor şi al topirii zăpezilor, ambele feţe ale vaselor au fost roase de agenţii 
chimici, aşa încât nu numai că ornamentele pictate au dispărut, dar chiar pe
reţii vaselor au fost subţiaţi de multe ori la jumătate din grosimea lor originală. 

Acest strat de pământ galben-cafeniu constituia. desigur solul pe care s'au 
aşezat şi şi-au construit locuinţele oamenii coloniei primitive de aci. In unele lo
curi se pot distinge două nuanţe diferite în cuprinsul acestui strat, şi numai ana
liza chimică va putea aduce lămuriri în privinţa acestor deosebiri ; sub stratul 
acesta se află pătura de argilă galbenă, in care n'au pătruns decât gropile amin-

1) Termenul „chlrploe'• este !lntrebulnţat pentru Indicare.a lipituril de lut apli
cate pe scheletul pereţilor locuinţelor; nil este vorba aci de acele „-cărămizi" de 
lut uscat la &oare, necunoscute în diferitele epoci ale barbariei. 



REVIST,A DE ISTORIE VECHE 35 

ti!:e. Aceste gropi, săpate în cuprinsul locuinţelor sau lângă ele, ajung uneori până 
la 1,85 m adâncime (dela nivelul actual al solului), deşi de obiceiu nu sunt atât 
de adânci, şi conţin resturi intru totul asemenea acelora din şi chiar de deasupra 
masei de chirpic a locuinţei respective. 

Dar, deşi ceramica din cuprinsul locuinţelor se prezintă in condiţiunile a
mintite, atât pasta din care sunt preparate vasele, cât şi formele ne-au indicat 
dela început că este vorba de ceramică - la origină - pictată, aparţinând fazei 
mai vechi (A) a culturii Cucutenl-Tripolje. Ulterior, după demontarea chirpicului, 
am descoperit în cuprinsul unora din locuinţe (dar în special in locuinţa provi
zoriu indicată prin 6 ) şi vase pe care s'a păstrat pictura trichromă tipică acestei 
faze, aşa încât ceramica de acest fel aflată în gropi (unde pictura s'a păstrat 
mal întotdeauna pe -\'ase şi pe fragmente ceramice) nu reprezintă niciun fel de 
excepţie. 

Trebue totuşi să semnalez chiar de acum un fapt asupra căruia voi reveni, 
şi anume că pe câteva fragmente ceramice, am putut identifica pictură în dungi 
negre pe fondul albicios al vasului, care pare tipică pentru grupa B din ceramica 
fazei de tranziţie Cucuteni A-B. Totodată, pe un vas parţial reconstituit, prove
nit din groapa uneia dintre locuinţe, alături de elementele tipice pentru stilul tri
chrcm A, se găsesc anumite elemente adesea întâlnite in unele grupe din faza de 
tranziţie susamintită, iar pe buza interioară a vasului a fost pictat un ornament 
în dungi negre pe fondul vasului, care indică acelaşi început de evoluţie spre gru
pele ceramice de tranziţie. 

Alături de ceramica cu ornamente pictate, cealaltă grupă caracteristică este 
formată de ceramică cu ornamente incizate (linii, puncte şi găurele apăsate, ca 
acelea din categoria descrisă la Cucuteni de Hubert Schmidt în grupa „tiefverzi· 
ert"), în care nu lipsesc elementele grupei considerate proto-cucuteniene. Se poa
te însă afirma cu certitudine, pe baza condiţiunilor absolut clare de ·descoperire, 
că la Hăbăşeşti această categorie - care se leagă chiar de unele manifestări ale 
ceramicei pre-cucuteniene dela Izvoare - este contempora~ cu ceramica pictată, 
întocmai ca la Cucuteni. Fireşte, această situaţie nu contrazice întru nimic con
statările făcute la Izvoare, deoarece pare acum clar că înainte de faza ceramicei 
trichrome tip Cucuteni A, a existat şi o fază de evoluţie care nu cunoştea pictura 
în trei culori. · 

2. Cele 12 locuinţe identificate şi degajate complet de noi constitue un an
samblu până acum unic în cercetările arheologice de pe teritoriul ţării 
noastre, putându-se compara numai cu descoperirile similare, desigm mai ample, 
din U.R.S.S. 

Intr'adevăr, mijloacele materiale excepţionale puse la dispoziţie, precum şi 
faptui că sLratul ue cultură este foU...puţin adânc (cu excepţia gropilor), ne-au 
ingăduit să săpăm o suprafaţă neobicinuit de mare pentru o singură campanie 
.te lucru, aşa încât s'au putut degaja aproape in întregime resturile arheologice 
depe porţiun·~a estică a botului de deal. Desigur, chiar aci sunt anumite com
pletări de făcut; dar în general s'ar părea că locuinţele erau dispuse in trei şi
ruri, unul pe versantul sudic, altul pe o linie oarecum centrală, şi al treilea spre 
Nord. In orice caz, sigur este faptul că, în timp ce locuinţele dinspre Sud merg 
până in imediata apropiere de râpă, acelea dela Nord se ţin la o distanţă destul 
de insemnată de marginea platoului, lucru explicabil dacă ne gândim că vântu
J1,le bat aproape permanent din această parte, chiar în timpul verii. Pe de altă 
parte, în locuinţele ale căror resturi n'au suferit prea mult de distrugerile ulte
rioare şi de prăbuşirea vârfului botului de deal, se poate constata aproximativ 
aceeaşi orientare,. având in linii generale direcţia NE-SV sau ENE-VSV. Acea
sta dovedeşte că nu se poate vorbi despre construirea la întâmplare a locuinţelor 

în cuprinsul coloniei 1). . 

1) Singura excepţie pare a fi, deocammdată, constituită de loculnţa lb-lb. 
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Toate locuinţele au fost construite la suprafaţa solului, şi nici nu se poate 
pune problema unor eventuale locuinţe parţial săpate în pământ. Ele au fost 
mistuite de un i!1cendiu violent, care a distrus întreaga colonie; după aceea, lo
cuirea Holmului a încetat pentru totdeauna: un cuţit de fier şi o fibulă din ace
laş metal, descoperite ·în şanţul nr. 18, sunt elemente cu totul izolate, care - cel 
puţin în porţiunea cercetată până acuma - nu se leagă de nici o altă urmă de 
locuire din epoca respectivă. 

Aşa precum pare a rezulta în chip concludent din resturile pereţilor, forma 
locuinţelor a fost dreptunghiulară. Mai greu ar fi de precizat în chip categoric 
dimensiunile lor. Intr'adevăr, deşi mulţi pereţi par a fi căzut în bloc, nu se poate 
afirma că, îu toate caziirile, întinderea resturilor masate de chirpic ars repre
zintă cu siguranţă şi întinderea locuinţelor respective, căci teoretic s'ar putea 
admite că unii pereţi vor fi căzut în interiorul locuinţei, iar alţii în afară. Totuşi, 
anuII'ite constatări făcute aproape în totalitatea cazurilor, ne îndreptăţesc să spu
nem că pereţii au căzut, dacă nu întotdeauna, aproape întotdeauna in interiorul 
locuinţelor, aşa incât suprafaţa acoperită în chip relativ uniform cu chirpic ar:; 
poate fi considerată ca reprezentând suprafaţa aproximativă a. locuinţei respec
tive. Acolo unde s'au descoperit porţiuni mari de pereţi căzute în bloc, urmele 
de pari, beţe şi nuele care constituiau scheletul locuinţelor se găsesc, în aproape 
totalitatea carnrilor, pe faţa inferioară a masei de chirpic, in timp ce faţa de de
asupra este netedă, ceeace ne-a făcut la început să credem că am putea avea de 
a face cu „platforme". Deşi n'am găsit nicăieri găuri care ar putea fi atribuite 
parilor de susţinere ai scheletului locuinţelor, totuşi nu încape nici o îndoială că 
acest schelet era făcut întocmai cum se face şi astăzi in regiunea Hăbăşeşti (şi 

în atâtea altele): o serie de pari groşi (cu secţiune rectangulară sau circulară) 
la oarecare distanţă unul de altul, care constitue aşa numitele „furci" ale casei, 
iar intre ei pari mai subţiri, beţe groase, sau <mai rar) nuele paralele. Peste acest 
schelet se aplica lutul şi astfel se ridicau pereţii; în timpul incendiului puternic, 
explicabil pr:n marca ~antitate de lemnărie care intra în pereţii locuinţe! şi desi
gur şi în grinzii~ acllperşului, lutul s'a transformat în adevărată cărămidă, păs
trând amprentele perfecte ale parilor, beţelor şi nuelelor. Uneori se constată pe 
pereţi şi urme de feţuială de culoară albicioasă. 

In ceea ce priveşte acoperişul, nu-l putem aduce deocamdată în discuţif., 
deoarece intr'un raport sumar nu se pot prezenta decât rezultate certe, iar noi 
n'am găsit nici un element care să ne îndreptăţească să ieşim din domeniul ipo
tezelor. 

In cuprinsul niciuneia dintre locuinţe nu s'au găsit urme de podea special 
amenajată - şi nici măcar acele straturi suprapuse de lut albicios, care, în alte 
locuri, indică urmele „podelelq,r" de locuire. Este clar că „podeaua" era însuşi 
solul bătătorit. O dovadă concludentă, printre altele, o constituie faptul că, în 
locuinţa (6), după ridicarea masei de chirpic provenită din dărâmăturile pereţilor 
arşi. s·au găsit o scrie de: vase, fireşte sparte, dat majoritatea întregibile, chiar pe 
sol, acolo unde se vor. fi aflat în clipa izbucnirii incendiului. In această privinţă, 
constatările noastre, absolut clare, nu confirmă vechea ipoteză că aceste resturi 
de chirpic ar trebui considerate drept „platforme", adică podele de locuinţă. 

Deocamdată nu putem afirma că unele goluri-intrânduri în masa de chir
pic, la una sau alta dintre locuinţe ar putea indica uşa sau uşile respective, de
oarece nu s•au putut face observaţii concludente. Câteva fragmente de pereţi 

foarte .subţiri şi cu urme de nuele pe ambele feţe, ne îndreptăţesc să vorbim de
spre existenţa unor pereţi interiori - despărţitori in cuprinsul aceleiaşi locuinţe, 
fără ca deocamdată să se poată face precizări în această privinţă. Ţinând însă 
seama de dimensiunile locuinţelor -. dintre care locuinţa cea mai mare se apro
pie de 200 m.p. - nu încape nicio îndoială că trebue să presupunem că locuinţele 
erau despărţite prin încăperi interioare. 

Resturile de vetre, destul de puţin niimeroase, ca şi acelea de cuptoare, nu 
ne pot da încă nici ele lămuriri suficiente în această privinţă. Menţionez totu~i cf. 
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problema cuptoarelor, din cuprinsul şi din afara locuinţelor, va trebui să fie ur
mărită cu cca mai marc al.enţie în campania viitoare, deoarece descoperirile de 
până acum arată că aproape fiecare locuinţă a avut cel puţin un asemenea cup
tor construit din piăci de lut ars, fie circulare, fie rectangulare şi cu colti::rtle 
rotunjite, având găuri perforante, ca şi găuri neperforante. 

Majoritatea cuptoarelor interioare par a fi fost situate in gropi circulare, 
săpate la vreo 30 cm. sub nivelul solului respectiv, adică al podelei locuinţelor. 

Pe de altă parte, in afară de cuptoarele exterioare, s'au putut identifica în 
preajma unora dintre locuinţe resturi masate de chirpic ars, care nu pot proveni 
dela dărâmăturile răvăşite ale locuinţelor propriu zise, ci dela anumite anexe, 
situate la 2-5 m„ de locuinţă. Această constatare impune ca, în viitor, să săpăm 
întreg terenul dintre locuinţe, cu excepţia unor făşii care să nu poată acoperi 
nici o astfel de anexă. Deocamdată preferăm însă să nu discutăm rostul acestor 
an~e. pentru a nu rămâne în domeniul pur al ipotezelor. 

O altă problemă importantă in legătură cu felul de viaţă al locuitorilor co
lo11lei primitive dela Hăbăşeşti este aceea a locului pe care il ocupau, în locuinţe 
şl-JAngi- ele, vasele şi celelalte obiecte de folosinţă comună sau în legătură cu cre
dinţele religioase. Despre locul diferitelor obiecte, ca şi despre acela al figurinelor 
de lut anthropomorfe şi zoomorfe, nu se poate spune încă nimic concludent. Dar 
în ceeace priveşte olăria, s'a putut face o dublă constatare, deosebit de conclu
dentă. Pe de o parte, în cuprinsul dărâmăturilor fiecărei locuinţe se aflau restu
rile câtorva vase, de cele mai multe ori nu prea numeroase; ele sunt uneori în 
cantitate mai mare in preajma gropilor şi a cuptoarelor. Pe de altă parte, în 
preajma dărâmăturilor, există aproape în fiecare locuinţă o zonă în care restu
rile ceramice sunt extrem de numeroase, în timp ce dealungul altor pereţi nu 
se găseşte nici un ciob. Desigur, faptul că aceste zone cu cioburi imprăştiate sunt 
destul de întinse, se datoreşte rfiviişirilor ulterioare, din perioada în care dărâ
măturile locuinţelor şi celelalte resturi au stat descoperite în ploaie şi vânt, înainte 
de formarea stratului de pământ vegetal care le-a acoperit treptat. Dar poziţia 
acestor zone nu poate fi intămplătoare. Intr'adevăr, locuinţele nu sunt niciodată 
complet înconjurate cu resturi ceramice, ci dimpotrivă acestea din urmă se află 
numai dealungul unui perete sau a doi pereţi. Despre o regulă generală nu se poate 
vorbi, căci in unele cazuri zonele de cioburi se află spre NE şi E, iar în alte cazuri 
ele sunt situate la VNV. Se pune totuşi întrebarea dacă· nu cumva aceste zone 
de cioburi nu vor putea lămuri, pentru fiecare locuinţă în parte, problema intrării 
<sau intrărilor) acesteia, deoarece este firesc să presupunem că vasele (ulterior 
sfărâmate) se aflau la îndc:.mâna gospodăriei, deci lângă intrare ,şi nu în spatele 
casei. Această posibilitate t.rehue urmărită cu toată atenţia în săpăturile viitoare. 

Deasemenea important este faptul că resturile de chiupuri mari - aşa nu
mitele vase de provizie - se găsesc întotdeauna în cuprinsul locuinţei şi niciodată 
în afara ei, ceeace arată că, din pricina dimensiunilor lor, aceste vase nu erau 
transportate dintr'un Ioc într'altul. Pe de altă parte, întrucât vasele exterioare 
erau desigur de întrebuinţare curentă, s'ar putea trage şi conclu.zia că aşezarea 
primitivă de pe Holm a fost distrusă de incendiu în cursul unui anotimp când 
gospodăria putea fi făcută în mare măsură în preajma locuinţelor, deci nu iama. 

Insfărşit, înainte de a trece mai departe, cred necesar să mă opresc şi asu
pra unei probleme de ordin general în legătură cu construirea locuinţelor de pe 
latura meridională a coloniei. Spre deosebire de porţiunea centrală şi de aceea 
nordică, porţiunea sudică a Holmului nu este plată, el prezintă o pantă foarte 
accentuată; în acest fel, intre extremitatea de NNE şi acea de SSV a locuinţelor 

'de pe porţiunea Sudică a Holmului, există o diferenţă de nivel ce ajunge până la 
1,50 m. Ni se pare incontestabil că pe o pantă atât de accentuată nu s'ar fi putut 
construi locuinţe cu orientarea constatată de noi, aşa încât, dacă şi pe vremea 
când se desfăşura aci viaţa coloniei primitive, terenul prezenta aceeaşi pantă, ar 
trebui să presupunem că locuinţele de pe această porţiune, vor fi fost construite 
in felul actualelor locuinţe din regiunile de dealuri, adică cu o substructură în 
partea de Jos a pantei, pentru ca în acest fel podeaua locuinţei să fie orizontală. 

3. - Revista de Istorie, veche C. 1907 
1. XIV 
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Cred totuşi că nu se poate vorbi despre i.m asemenea sistem de construcţie, atât 
pentru că el era prea complicat şi ar fi cerut într'adevăr o platformă -pentru 
podea, cât şi pentru că dărâmăturile arse ar fi alunecat spre vale, cu prilejul pră
buşirii pereţilor incendiaţi, împrăştiindu-se spre şi în râpă, şi n'ar mai fi putut 
rămâne masate, cum le-am descoperit noi după atâtea mii de ani. Deaceea înclin 
să cred că panta accentuată de pe latura de Sud a coloniei este de dată mai re
centă şi trebue pusă în legătură tot cu alunecările de teren amintite. Fireşte, in 
această privinţă, o expertiză geologică ar putea aduce lămuriri categorice, dar ar
gumentul expus mai sus, cât şi faptul că - în urma acestor bănuite alunecări 
de teren - masa de chirpic a uneia dintre locuinţe (nr. 4) s'a rupt în două, o 
parte deplasându-se spre vale, ne îndreptăţesc să credem că panta dinspre Sud, 
dacă va fi existat şi în vremea aceea, va fi fost mult mai dulce. 

3. - Prin tranşeea noastră de cercetare nr. I s'a putut constata în chip si
gur că această colonie primitivă a fost întărită printr'un sistem de şanţuri de apă
!rare: unul mai lat şi mai adânc, spre exterior (y) şi altul mai puţin adânc şi 
mai îngust spre interior (x). La Ve.st de şanţul principal de apă
rare, tranşeea noastră a secţionat o groapă, probabil de lângă o iocuinţă; împre
jurările rfu ne-au permis să lărgim aci săpătura, dar este de presupus că săpă
turile viitoare vor confirma impresia noastră că este vorba de o groapă, şi nu de 
un alt şanţ de apărare. 

Pentru a nu extinde prea mult acest raport sumar, nu putem da prea .multe 
detalii în legătură cu şanţurile de apărare, dar menţionăm câteva fapte: a) deo
camdată nu se poate preciza ce au făcut locuitorii coloniei primitive cu pământul 
scos din săparea şanţurilor, deoarece între acestea nu se află niciun val de pă_ 
mânt galben, 1) b). Şanţurile au fost umplutP. în timp ce colonia dăinuia pe Holm, 
aşa precum rezultă din faptul că la Vest de şanţul principal, în imediata lui ve· 
cinătate, s'au descoperit resturile unei anexe de locuinţă (chirpic ars), aflate pe 
un nivel superior aceluia dela care s'a început săparea ş~.nţului: deci e vorba de 
o construcţie ulterioară săpării şanţului. De altfel, e logic să nu putem admite o 
locuire în afara şanţurilor de apărare, câtă vreme acestea aveau încă acest rol. 
De aceea e de presupus că umplerea şanţurilor s'a făcut cel puţin parţial in chip 
intenţionat, pentru ca în acest fel locuinţele aşezării să se poată întinde şi mai 
spre Vest. c) In ceea ce priveşte pământul cu care sunt umplute şanţurile, nu 
credem că poate fi acela care a fost scos din ele. De altfel, o privire atentă a sec
ţiunii reprodusă de noi, ne convinge de aceasta. Fundul ambelor şan
ţuri e umplut cu pământ cafeniu închis, peste care s'a depus o pătură de pământ 
mult mai galben. Dacă umplerea porţiunii de fund s'ar fi făcut neintenţionat, şi 
in urma părăsirii coloniei, atunci pătura .de pământ galben ar fi trebuit să se afle 
la fund şi in nici un caz nu avea cum să suprapună pământul cafeniu. Abia pă
tura de pământ cafeniu amestecat cu mult pământ negru, care suprapune la 
rândul ei pătura de pământ galben, ar putea fi datorită unei umpleri neinten
ţionate, făcută atunci când în preajmă se depusese o oarecare pătură de pământ 
vegeţal. De altfel, în cele două şanţuri această pătură conţine cele mai multe res. 
turi ceramice şi fragmente de chirpic care pot proveni dela locuinţă (sau anexa 
de locuinţă) vecină şi deci e pl'obabil că s'a depus după incendierea şi părăsirea 
coloniei. Totuşi şi sub această pătură, adică sub actualul strat de pământ negru 
vegetal, s'a constatat în şanţul principal de apărare (y) o pătură de pământ ca
feniu amestecat cu galben, aşa încât chiar partea de sus a şanţului pare să fi 
fost umplută intenţionat. d) Faptul că în aceste şanţuri s'au găsit şi unele resturi 
(fragmente ceramice, cărbuni şi mici fragmente de chirpic ars), nu contrazice 
concluziile noastre de mai sus, care totuşi trebue considerate drept provizorii, ră-

3) s.<ugestia, potrivit căreia acest pământ ar fi putut fi întrebuinţat la pereţil lo
cuinţelor, ar trebui să lnsemne că -cele mai multe locuinţe au fost făcute abia 
după săparea şanţurilor de apărare. Pe de altă parte, din cele 2 şanţuri cred că 
s'a scos o cantitate de lut mai mare decât aceea care- a putut fi întrebuinţată la. 
pereţii diferitelor locuinţe ale coloniei dela Hăbăşeştl. 
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mânând ca cercetările viitoare pe o scară mai întinsă, să le confirme sau, dimpo
trivă, să ne impună alte explicaţii. 

4. - In ceea ce priveşte inventarul descoperit, ne mulţumim aci cu o enu
merare foarte sumară a diferitelor categorii · a) Ceramică· aparţinând celor două 
categorii amintite (polychromă şi cu ornamente incizate). b) Unelte de silex şi 
de piatră lustruită. CJ Câteva fragmente de idoli antropomorfi de lut, care se în
cadrează, prin formă şi ornamentaţie, în plastica fazei mai vechi (A) a culturii 
Cucuteni-Tripolje; singura excepţie este constituită de un idol plat, cu ornamente 
în şiruri de găurele adâncite, având o form~.- care ammt'}şte pe acer~ 9. idolilor 
„en violon" din regiunile egeice. d) Plastica zoomorfă, destul de bogată, este re
prezentată prin câteva zeci de patrupede comute( e) Alte diferite obiecte de lut, 
puţine la număr, între care amintim şi câteva fusaiole. f) In sfârşit, trebue men
ţionate şi un număr de oase de animale domestice, :i. căror :dentificare certă va 
fi făcută prin studierea lor de către un specialist. 

NE 
Secţiune prin mijlocul locuinţei 12 

sv 
mI! Cernoziom degradat 
~ P.imânt gsroen verzui tlt.4 Cioburi 

C;j Pământ gdlbsn ni:t1Pos •4t Chirpic ors 2m 

Remarcăm lipsa totală a greutăţilor de lut pentru plasă, explicabilă prin 
faptul că în imediata apropiere nu se află nici o apă in care să se fi putut pescui 
cu plasa. Deasemenea trebue amintită lipsa or·tr·„'lrui obiect de nrarnă. 

* Concluziile expuse mai sus cu prilejul discutării diferitelor probleme, pot fi 
rezuniate precum urmează: 

Resturile arheologice de pe Holmul dela Hăbăşeşti aparţin toate culturii ce
ramicei pictate Cucuteni-Tripolje, şi anume fazei A. Ele trebue situate deci in cu
prinsul epocii neolitice (treapta de jos a barbariei). Unele elemente ne fac să 
presupunem că „momentul" cronologic şi cultural surprins de incendiul care a 
mistuit aşezarea trebue situat în preajma apariţiei primelor semne ce indică faza 
de tranziţie· A-B. Totuşi, atât unele dintre ornamentele policrome cât şi o serie 
de forme de vase, alături de prezenţa ceramicei adânc-incizate în cantitate destul 
de mare, par a cere o datare mai puţin târzie şi anume în plină fază A. Pe de 
altă parte, o serie de observaţii în legătură cu ornamentarea pictată de aci ne fac 
să ne pW1em întrebarea dacă benzile liniare pictate din ceramica fazei A n'au 
avut un rol mai mare la naşterea diferitelor grupe ale ceramicei de tranziţie (în 
care predomină benzile liniare) decât rolul atribuit de noi înşine cu alt prilej. 1 ) 

Oricum ar fi, este clar că această fază a neoliticului nostru nu aparţine unui ne
olitic vechi, ci se încadrează în neoliticul final, aşa încât ca mament de ·evoluţie 
socială ne aflăm la sfârşitul treptei inferioare a barbariei şi aproape de inceputul 
treptei ei de mijloc. 

Ocupaţiile principale ale populaţiei acesteia erau agricultura - faza „sapei 
primitive", după expresia arheologului sovietic Ravdonikas, 2) precum dovedesc, 
intre altele boabele de grâu calcinat descoperite intr'un vas din locuinţa nr. 12, 

1) V. Dumitre&cu, La statlon pr6hlstorlque de Traian, Io Dacia IX-X, p. 
11-114. 

2) v. I. Ravdonikas, Istoria pervobatnogo obstestva, voi. II, Leningrad, 1947. 
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şi creştere!!> vitelor, după cum ne arată oasele de animale domestice şi nenumă
ratele figurine de comute. 

Precizări mai amănunţite trebue aşteptate tot dela săpăturile viitoare, când 
se vor putea trage concluzii amănunţite asupra tuturor problemelor pe care le 
pune desgroparea sistematică şi integrală !!. unei colonii primitive, concluzii pe 
care deocamdată nu le-am putea formula decât sub formă de ipoteze cu multe 
puncte de intrebare. 

* 
Incheind acest raport sumar, adaug cele ce urmează: pentru ca in cursul 

celor 3 luni de lucru ale campaniei viitoare (circa 1 Iulie-1 Octombrie 1950) să 
se poată termina desgroparea completă a coloniei primitive de pe Holmul dela 
Hăbăşeşti, cred că va fi necesar de un colectiv mai mare, care, sub conducerea 
responsabilului şantierului, să lucreze simultan cu trei echipe de lucrători in trei 
sectoare ale aşezării. Fiecăreia dintre aceste echipe îi va reveni sarcina de a epui
za cercetarea sectorului respectiv de pe Holm şi de pe terenul imediat învecinat. 
Pe de altă parte, este strict necesară o ridicare topografică prealabilă, pentru ca, 
dela inceput, să se poată transpune pe planul definitiv toate· lucrările ce se vor 
efectua. Lucrându-se intens in felul acesta, cred că se vor putea desgropa in in
t.regime - pentru întâia oară în ţara noastră - resturile unei aşezări din epoca 
neolitică (treapta inferioară a barbariei). 

• 
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